

МОГИЛЕВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ три раза въ мѣсяцъ:
1, 11 и 21 чисель. Цѣна годо-
вому изданію 5 руб., полугодо-
вому—2 руб. 50 коп.

№ 12.

Подписка принимается въ ре-
дакціи «Епархіальныхъ Вѣдомо-
стей», при Могилевской духов-
ной семинаріи.

21 октября



Годъ I.



1883 года.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

I.

ОПРЕДѢЛЕНІЯ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

*Отъ 31 августа—9 сентября 1883 года за № 1663,—объ отпускѣ
денежнаго пособія воскреснымъ школамъ при духовныхъ семинаріяхъ.*

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Прави-
тельствующій Синодъ с л у ш а л и: предложеніе г. синодальнаго Оберъ-
Прокурора, отъ 6-го августа 1883 г. за № 8652, по Хозяйствен-
ному Управленію съ заключеніемъ объ отпускѣ денежнаго пособія
воскреснымъ школамъ при духовныхъ семинаріяхъ изъ суммы 55,500
рублей, перечисленной на основаніи Высочайше утвержденного 2-го
ноября 1882 года мнѣнія государственнаго совѣта, изъ смѣты ми-
нистерства народнаго просвѣщенія въ финансовую смѣту Святѣйшаго
Синода на 1883 годъ. Приказали: Признавая полезнымъ, какъ
вообще для дѣла распространенія грамотности въ народѣ, такъ и для
пріученія воспитанниковъ семинарій къ дѣлу преподаванія и обуче-
нія, поддержать существующія при семинаріяхъ воскресныя школы
и дать средства къ открытію ихъ вновь при тѣхъ семинаріяхъ, при
которыхъ онѣ закрылись по недостатку средствъ, съ другой стороны
имѣя въ виду, что въ нѣкоторыхъ семинаріяхъ осядутся еще значи-

тельные суммы отъ прежнихъ лѣтъ, не израсходованныя на предметъ своего назначенія, и что занятія въ воскресныхъ школахъ происходятъ по преимуществу въ осеннее и зимнее время, Святѣйшій Синодъ, согласно заключенію Хозяйственнаго Управленія, опредѣляетъ: 1) въ тѣ семинаріи, въ которыхъ уже ничего не осталось отъ прежнихъ лѣтъ, или осталось очень мало, отпустить нынѣ одновременно, примѣнительно къ количеству учениковъ, обучающихся въ школахъ, обозначенному въ прилагаемой при семъ таблицѣ, слѣдующія суммы: а) въ иркутскую и кавказскую (въ послѣднюю на пріобрѣтеніе руководствъ по педагогикѣ и дидактикѣ, согласно ходатайству преосвященнаго) по 50 рублей въ каждую, всего 100 рублей, архангельскую, литовскую, новгородскую, саратовскую, тифлисскую, тобольскую, томскую, уфимскую, харьковскую и холмскую по 100 рублей въ каждую, всего 1,000 рублей; астраханскую, виоанскую, екатеринославскую, казанскую, костромскую, нижегородскую, пермскую, псковскую, самарскую, таврическую, тамбовскую, черниговскую и ярославскую по 150 рублей въ каждую, всего, 1,950 рублей; владимірскую, воронежскую, вятскую, донскую, калужскую, олонекскую пензенскую, рязанскую, с.-петербургскую и смоленскую по 200 руб. въ каждую всего 2,000 руб.; вологодскую, курскую, одесскую, полтавскую и рижскую по 250 рублей въ каждую, всего 1,250 рублей; б) въ семинаріи: витебскую, волынскую, минскую, могилевскую, московскую, подольскую, симбирскую, тверскую, тульскую не отпустить въ текущемъ году ничего, такъ какъ въ этихъ семинаріяхъ имѣются значительные остатки отъ прежнихъ лѣтъ, предоставивъ преосвященнымъ этихъ епархій, по израсходованіи семинарскими правленіями имѣющихся нынѣ у нихъ суммъ, войти съ ходатайствомъ о новомъ отпускѣ суммъ на воскресныя школы; 2) предоставить правленіямъ семинарій ассигнуемыя суммы расходовать: а) на пріобрѣтеніе книгъ и руководствъ по педагогикѣ для преподавателей въ школахъ и другихъ учебныхъ пособій по преподаваемымъ въ школахъ предметамъ; б) на книги, учебныя пособія и письменныя принадлежности для бѣдныхъ учениковъ, посѣщающихъ школы, и на выдачу лучшимъ изъ нихъ въ награду картинъ, книгъ и проч.; в) на пріобрѣтеніе и ремонтъ необходимой мебели и другихъ принадлежностей школы; и г) на вознагражденіе деньгами или книгами воспитанниковъ семинаріи, наиболее усердно занимающихся въ школѣ, и лицъ, за-

вѣдывающихъ бібліотекою и распорядительною частію школы; 3) поручить семинарскимъ правленіямъ отчеты въ израсходованныхъ деньгахъ на воскресныя школы представлять непосредственно отъ себя въ мѣстныя контрольныя палаты, а въ Хозяйственное Управление при святѣйшемъ Синодѣ доставить въ началѣ слѣдующаго года и впредь доставлять по истеченіи каждаго года, свѣдѣнія о числѣ обучавшихся въ школахъ въ теченіе года учениковъ, о количествѣ произведеннаго за то же время по школахъ расхода, съ указаніемъ въ общихъ чертахъ предметовъ сего расхода по вѣдомости, которая будетъ разослана Хозяйственнымъ Управленіемъ въ семинарскія правленія. Для исполненія сего опредѣленія и руководства онымъ, въ чемъ слѣдуетъ, со стороны семинарскихъ правленій, напечатать настоящее опредѣленіе въ официальной части журнала «Церковный Вѣстникъ.»



II.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ И ИЗВѢСТІЯ.

О вознагражденіи оо. благочинныхъ.

1883 года сентября 30 дня. По указу Его Императорскаго Величества, Могилевская Духовная Консисторія слушали: Отношеніе Комитета по церковно-свѣчной операціи при Могилевской Духовной Консисторіи, отъ 29 сентября за № 288, коимъ сообщаетъ, что одинъ изъ Благочинныхъ заявилъ комитету, что онъ находитъ для себя обременительнымъ безмездное исполненіе обязанностей благочиннаго,—на заключеніе Духовной Консисторіи: не слѣдуетъ ли въ виду обремененія оо. Благочинныхъ перепискою и разными порученіями, особенно увеличившимися въ послѣднее время, назначить имъ какое-нибудь вознагражденіе за ихъ немалые труды по должности благочиннаго. Приказали: Съ прописаніемъ сего сообщенія предписать Духовенству Могилевской Епархіи, чрезъ припечатаніе въ «Могилевскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ», съ тѣмъ, чтобы оно обсудило въ благочинническихъ совѣтахъ или въ окружныхъ съѣздахъ духовенства—изъ какихъ источниковъ оно можетъ назначить благочиннымъ нужное вознагражденіе за прохожденіе благочинническихъ обязанностей и въ какомъ размѣрѣ; протоколы же свои

по сему обсужденію оно имѣть представить чрезъ мѣстныхъ Благочинныхъ въ Духовную Консисторію на разсмотрѣніе.

На семь постановленіи Консисторіи послѣдовала такая резолюція Его Преосвященства: «4 октября 1883 года. Утверждается.»

О нендобности для солдатскихъ вдовъ, при вступленіи ихъ въ бракъ, предъявлять священникамъ вдовьи виды отъ военнаго начальства.

1883 года сентября 30 дня. По указу Его Императорскаго Величества, Могилевская Духовная Консисторія слушали: Отношеніе Могилевскаго Губернскаго Правленія, отъ 23 сентября за № 6279, коимъ просить посѣштить удовлетвореніемъ отношенія отъ 24 марта 1883 года за № 2057, по дѣлу о разьясненіи священникамъ не требовать отъ солдатскихъ вдовъ, вступающихъ въ новые браки, вдовьихъ видовъ отъ военнаго начальства. По справкѣ оказалось: Могилевское Губернское Правленіе, отношеніемъ отъ 24 марта 1883 года за № 2057, просило Духовную Консисторію разьяснить приходскимъ священникамъ, что хотя § 236 уст. Дух. Консист. обязываетъ приходскихъ священниковъ не прежде вѣнчать солдатскихъ вдовъ при вступленіи ихъ въ новый бракъ, какъ по предъявленіи ими вдовьихъ видовъ отъ военныхъ начальствъ, но какъ въ послѣдствіи времени г. министромъ внутреннихъ дѣлъ, въ циркулярѣ, отъ 30-го августа 1878 года за № 49, разьяснено, что выдача видовъ на жительство вдовамъ нижнихъ чиновъ, поступившихъ на службу послѣ 10 ревизіи, которые, находясь въ отпуску, приписались къ городскимъ или сельскимъ обществамъ, Высочайше утвержденнымъ 22 іюня 1868 года положеніемъ военнаго Совѣта, вошедшимъ въ продолженіе 1869 года къ ст. 238 XIV т. уст. о паспортахъ, возложена на обязанность того гражданскаго начальства, которое снабжаетъ сими видами прочихъ членовъ означенныхъ обществъ, а потому послѣ сего не имѣется достаточнаго основанія со стороны священниковъ домогаться отъ солдатскихъ вдовъ, вступающихъ въ новые браки, предъявленія отъ военнаго начальства вдовьихъ видовъ, отъ выдачи коихъ военное начальство освобождено. О чемъ дано знать духовенству Могилевской епархіи чрезъ мѣстныхъ Благочинныхъ циркулярными указами 7-го мая сего года. Приказали: Съ прописаніемъ справки

подтвердить духовенству Могилевской епархіи о точномъ исполненіи циркулярнаго указа Духовной Консисторіи отъ 7-го мая сего года по сему предмету, чрезъ припечатаніе въ Могилевскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, для чего въ редакцію оныхъ сообщить копію сего опредѣленія. О чемъ Могилевское Губернское Правленіе увѣдомить.

На семь постановленіи Консисторіи послѣдовала такая резолюція Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Виталія, Епископа Могилевскаго и Мстиславскаго: «3 октября 1883 года. Утверждается».

Перемѣны по службѣ.

По опредѣленію Епархіальнаго Начальства отъ 7-го октября сего 1883 года, священникъ Мокрядской церкви Захарій *Ржевускій*, за перемѣщеніемъ его въ село Хомино, уволенъ отъ должности духовнаго слѣдователя 1-го округа, Чаусскаго уѣзда, и на его мѣсто назначенъ священникъ Чаусской Николаевской церкви Петръ *Юрковичъ*.

— По распоряженію Епархіальнаго Начальства отъ 13 октября, помощникъ благочиннаго 2-го округа, Климовичскаго уѣзда, священникъ Павелъ *Солнцева*, согласно его прошенію, уволенъ отъ должности помощника благочиннаго, а на его мѣсто назначенъ кандидатъ, священникъ Павелъ *Георіевскій*; кандидатомъ же помощника благочиннаго опредѣленъ священникъ Тимоновской церкви Андрей *Затѣвскій*.

— 5-го октября, по опредѣленію Епархіальнаго Начальства, и. д. псаломщика Шупенской церкви, Могилевскаго уѣзда, Николай *Галіонко*, согласно прошенію, перемѣщенъ къ Радомльской церкви, Чаусскаго уѣзда.

— Бывшій причетникъ Быховской Троицкой церкви Іосифъ *Жудро*, по распоряженію Епархіальнаго Начальства, опредѣленъ и. д. псаломщика къ Шумячской церкви, Климовичскаго уѣзда.

— 8-го октября и. д. псаломщика Каничской церкви, Климовичскаго уѣзда, Прокофій *Кочеровъ* устраненъ отъ мѣста; на эту вакансію перемѣщенъ и. д. псаломщика Березковской церкви Андрей *Рафановичъ*; на мѣсто же сего послѣдняго къ Березковской церкви опредѣленъ причетнической сынъ Петръ Антоновъ *Пушкаревичъ*.

— Исправлявшій обязанности псаломщика при Александро-Невской, Могилевскихъ Богоугодныхъ Заведеній, церкви Алексѣй *Бригиневицъ*, 10-го числа сего октября опредѣленъ и. д. псаломщика къ Шупенской церкви, Могилевскаго уѣзда.

— И. д. псаломщика Соинской церкви Мстиславскаго уѣзда Андрей *Ростовскій*, 14-го октября устраненъ отъ мѣста; на эту должность опредѣленъ окончившій курсъ Мстиславскаго духовнаго училища Корнелій *Костеничъ*.

Посвященіе въ стихарь.

Воспитанники Могилевской духовной семинаріи: Василій *Бучеревъ*, Василій *Горбачевскій*, Михайль *Жудро*, Андрей *Зыковъ*, Николай *Романкевичъ*, Меодій *Авдашкевичъ*, Димитрій *Гринкевичъ* и Владиміръ *Скальскій*—Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Виталиемъ, Епископомъ Могилевскимъ и Мстиславскимъ, посвящены въ стихарь, первые четыре 9-го, а послѣдніе 16-го текущаго октября.

Вакантныя мѣста.

Въ настоящее время имѣется незанятою вакансія *помощника настоятеля*—при Смольянской Преображенской церкви, Оршанскаго уѣзда.

СОДЕРЖАНІЕ ОФФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ: Опредѣленіе Святѣйшаго Синода.—Епархіальныя распоряженія и извѣстія.

Редакторъ *Д. Тихомировъ*.

Дозволено цензурою. 1883 г. 21 октября. Цензоръ, Протоіерей *В. Денешицскій*.
Могилевъ на Днѣпрѣ. Типографія Ш. Фридланда.

МОГИЛЕВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1 октября

№ 21. 12

1883 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

РѢЧЬ

ПРЕОСВЯЩЕННАГО АМВРОСІЯ, ЕПИСКОПА ХАРЬКОВСКАГО, ВОСПИТАНИКАМЪ ХАРЬКОВСКОЙ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРИИ, ВЪ ДЕНЬ ХРАМОВАГО ПРАЗДНИКА СВ. АПОСТОЛА И ЕВАНГЕЛИСТА ІОАННА БОГОСЛОВА.*

Любезные юноши!

Помолившись вмѣстѣ съ вами и о васъ, мнѣ желательно оставить вамъ на память и добрый совѣтъ относительно вашего воспитанія.

Въ воспитаніи самое трудное дѣло—направленіе свободы человѣческой. Съ нею часто, особенно въ наше время, не могутъ справиться воспитатели при руководствѣ своихъ воспитанниковъ; гибнуть и сами воспитанники при неумѣньѣ владѣть ею. Очевидно, здѣсь главная часть задачи принадлежитъ самимъ воспитанникамъ: что можетъ сдѣлать воспитатель для блага человѣка который имѣетъ свободу не принять этого блага? Итакъ, какія же условія находятся въ вашихъ собственныхъ рукахъ для правильного развитія вашей свободы, отъ котораго зависитъ все ваше будущее на землѣ и въ вѣчности?

Во-первыхъ, требуется съ вашей стороны должное вниманіе и уваженіе къ самой свободѣ вашей, какъ неоцѣненному дару Божію,

* Изъ «Москов. Вѣд.» № 277.

которымъ на землѣ обладаетъ одинъ человѣкъ и которымъ нельзя злоупотреблять безнаказанно. Поэтому берегитесь быстро рѣшиться на что бы то ни было, въ чемъ часто погрѣшаетъ юность, а привыкайте зрѣло обдумывать каждый шагъ свой. Моисей, повторивши Израильскому народу предъ вступленіемъ въ землю обѣтованную законъ Божій, сказалъ: «жизнь и смерть предложилъ я тебѣ, благословеніе и проклятiе. Избери жизнь, дабы жилъ ты и потомство твое.» (Втор. 30, 19). Избери, значить, подумай, осмотри пути, которые предлежатъ твоему избранію, и вступай на тотъ, который ведетъ къ жизни, а не къ смерти.

Трудно и для зрѣлаго человѣка въ каждомъ частномъ случаѣ съ увѣренностію опредѣлить, къ какому исходу ведетъ то или другое наше рѣшеніе; тѣмъ болѣе это трудно для молодости. Но Господь, даровавшій свободу человѣку при сотвореніи его и возстановляющій ее послѣ его паденія, указалъ намъ путь жизни въ видѣ общаго закона или начала, изъ котораго при нашемъ размышленіи должно исходить опредѣленіе каждаго частнаго случая нашей жизни. Въ чемъ же состоитъ этотъ законъ? «Чтобы ты любилъ, продолжаетъ Моисей въ указанномъ нами наставленіи, Господа Бога твоего, слушалъ гласъ Его и прилѣплялся къ Нему; ибо въ этомъ жизнь твоя и долгота дней твоихъ» (20). Итакъ, второе условіе правильного направленія нашей свободы есть тщательное опредѣленіе, согласно ли принимаемое нами рѣшеніе съ волею Божіею. А такъ какъ не на всякій отдѣльный, болѣе или менѣе важный случай нашей жизни тотчасъ можно найти ясное указаніе въ законѣ Божіемъ, то Моисей и говорить: «Прилѣпляйся къ Нему,» то-есть входи во внутреннее общеніе съ Богомъ молитвою, сердечнымъ желаніемъ, любовію, и Онъ скажетъ тебѣ волю Свою въ твоемъ сердцѣ и совѣсти и укажетъ *путь жизни*. Берегись, юноша, необдуманно поддаваться нынѣшнимъ, шумнымъ движеніямъ и порывамъ легкомысленныхъ сверстниковъ, кто бы они ни были, столь же неопытныхъ, какъ и самъ ты; не отдавай никому своей свободы, за которую ты одинъ отвѣчаешь, а въ трудныхъ обстоятельствахъ уединись, призови въ сердцѣ своемъ единого непогрѣшительнаго совѣтника Господа Бога твоего, и Онъ вразумитъ тебя, какъ поступить и кого держаться. Одно это движеніе души къ общенію съ Богомъ мгновенно освободитъ твое воображеніе и сердце отъ обольщенія и твой разумъ отъ

увлеченія; всѣ силы души твоей возвратятся въ твое обладаніе и ты будешь въ состояніи направлять ихъ, куда должно.

Но кромѣ познанія воли Божіей о насъ, для утвержденія нашей свободы непремѣнно требуется исполненіе заповѣдей Божіихъ, какъ уроковъ и упражненій для нашей воли. Чтобы показать народу, какъ Господь облегчилъ для насъ этотъ трудъ познанія и исполненія Его заповѣдей, Моисей говоритъ, что заповѣдь Божія «не на небѣ, и не за моремъ,» чтобы нужно было высоко подниматься или далеко ходить за нею, но «весьма близко къ тебѣ слово сіе; оно въ устахъ твоихъ и въ сердцѣ твоемъ, чтобъ исполнить его» (Втор. 30, 11—14). Эти прекрасныя слова имѣютъ особенную силу по отношенію къ вамъ, воспитывающимся подъ кровомъ Св. Церкви. Истинно, уста ваши, сердца ваши, умъ и память ваша постоянно наполняются словомъ Христа Спасителя, Его пророковъ и апостоловъ. Не подвергнитесь осужденію, произнесенному пророкомъ Іереміею на сыновъ Израиля и Іуды, *оплавающихъ злое отъ юности своей...* «Они обратились ко Мнѣ, говоритъ пророкъ отъ имени Божія, спиною, а не лицомъ; и когда я училъ ихъ, съ ранняго утра училъ, они не хотѣли принять наставленія» (Іер. 22, 30. 33). Тѣ же самыя наставленія, писанныя въ книгахъ, обращаются къ вамъ въ живомъ голосѣ вашихъ наставниковъ и начальниковъ, приближающихъ и примѣняющихъ ученіе слова Божія къ различнымъ обстоятельствамъ вашей жизни и особенно къ вашему призванію. Съ отвѣтственностію за васъ предъ Богомъ, предъ отечествомъ и родителями вашими, они взяли на себя руководство вашего ума и свободы вашей; не становитесь къ Богу и къ нимъ, Его приставникамъ, *спиной*, обративъ лицо и сердце и уши ваши къ ложнымъ учителямъ и ложнымъ ученіямъ вѣка. Не забывайте, что вы еще юноши, что жизнь для васъ—неизвѣданное море, что все въ васъ еще молодо, незрѣло, шатко и хрупко. Отнять у васъ вѣру, возмутить умы ваши сомнѣніями, распалить сердца нечистыми вождельніями, подорвать ваше довѣріе къ благонамѣренности и опытности вашихъ руководителей и сдѣлать васъ орудіями чужой и злой воли,—вотъ цѣль новыхъ, непривязанныхъ просвѣтителей современныхъ молодыхъ поколѣній. Направляйте свободу и волю вашу прежде всего не къ движеніямъ общественной жизни, для васъ еще недоступной, а на *самыхъ себя*, на сохраненіе въ себѣ заложенныхъ въ души ваши *началъ жизни*,

и на борьбу *съ началами смерти*. Угрываясь подь кровь благодати Божіей, проникайтесь сознаниємъ своей немощи и непрестанной потребности въ помощи Божіей, вспоминая трогательное слово пророка Іереміа: «знаю, Господи, что не въ волѣ челоувѣка путь его, что не во власти идущаго давать направленіе стопамъ своимъ» (Іер. 10, 23).

Наконецъ, ищите подкрѣпленія воли и свободы вашей въ выясненіи для себя и постоянномъ сознаниіи идеала какъ истиннаго челоувѣка вообще, такъ и истинно-полезнаго дѣятеля на томъ поприщѣ жизни, какое для себя избираете. Если совершенное отверженіе воли Божіей ведетъ къ смерти; то постепенное уклоненіе съ раннихъ лѣтъ свободы нашей отъ заповѣдей Божіихъ есть и постепенное разслабленіе и искаженіе природы нашей, лишаемой силы и красоты, какія сообщаетъ ей добродѣтель. Имѣйте жалость къ самимъ себѣ. Желайте найти себя въ будущемъ въ томъ видѣ, какими можетъ сложить и благоустроить васъ правильное употребленіе свободы, т.-е. здравомыслящими, кроткими, трудолюбивыми, любящими и отъ всѣхъ любимыми; въ противномъ же случаѣ, при постепенномъ умноженіи въ васъ пороковъ, бойтесь оказаться дерзкими, себялюбивыми, лѣнивыми, жестокими, едва терпимыми въ обществѣ или извергаемыми изъ него. А эта послѣдняя участь неизбѣжно, хотя и незамѣтно, постигаетъ людей не пріучающихъ себя къ послушанію закону. Пороки развиваются въ насъ легче и быстрѣе, чѣмъ добродѣтели, подобно тому, какъ сорныя травы всегда растутъ скорѣе и сильнѣе, чѣмъ пшеница; а обращаясь въ привычки и въ страсти, пороки такъ же крѣпко захватываютъ свободу нашу, какъ силки или сѣти неосторожную птицу. Спросите бродягу бездомнаго, обнаженнаго и голоднаго, —вора, заключеннаго въ тюрьму, —убійцу, осужденнаго на каторжныя работы, —пьяницу, валяющагося въ канавахъ, —думаль ли каждый изъ нихъ въ молодости, что онъ будетъ тѣмъ, чѣмъ сталъ въ послѣдствіи? Каждый изъ нихъ съ грустію скажетъ вамъ: «О, нѣтъ! какъ можно!» Зачѣмъ же изъ доброй воли подходить къ пропасти? Зачѣмъ губить свое будущее счастье, когда можно, съ помощію Божіею, навѣрное пріобрѣсти его?

Мы вѣримъ, что въ вашемъ сознаниіи постоянно выясняется и въ васъ воплощается идеаль не только истинно-хорошаго челоувѣка, но и добраго служителя Церкви, къ чему вы предназначаетесь. Во-

одушевляйтесь ревностію о славѣ Божіей, о благѣ Церкви и Отечества, о просвѣщеніи нашего все еще темнаго простаго народа, объ избавленіи его отъ губящихъ его пороковъ и преступленій, о благоустроеніи его жизни. Привейте къ сердцу убѣжденіе, что только здѣсь, въ нравственномъ преуспѣяніи народа и его благосостояніи—истинный источникъ радостей для пастыря Церкви и единственно вѣрное обезпеченіе его собственнаго благосостоянія и счастья. Но для этого нужно запастись и терпѣніемъ, и самоотверженіемъ, и любовью, а не одними разсужденіями и помышленіями объ улучшеніи своего быта.

О ПОСѢЩЕНІИ ХРАМА БОЖІЯ.

Въ числѣ общественныхъ недуговъ нашего времени нельзя не указать на холодное отношеніе многихъ къ вѣрѣ и церкви. Все чаще и чаще приходится слышать сомнѣнія въ важности, необходимости и спасительности обрядовыхъ установленій православной Церкви. Все меньше и меньше находимъ христіанъ, послушныхъ голосу Церкви Христовой. Много ли, напримѣръ, найдется послушныхъ звону церковнаго колокола, которымъ приглашаетъ чадолубивая Мать чадъ своихъ въ храмъ Божій на дни великихъ праздниковъ? Не больше ли ихъ разсѣвается по мѣстамъ общественныхъ увеселеній, нерѣдко растлѣвающихъ умы и сердца, и во всякомъ случаѣ развивающихъ жажду наслажденій? Многие ли знаютъ и исполняютъ нынѣ уставы церковные? У многихъ ли найдете въ рукахъ или на столѣ евангеліе или другую книгу духовно-нравственнаго содержанія? Не чаще ли встрѣтите сомнительной нравственной чистоты романы, повѣсти и рассказы? Многие ли изъ насъ интересуютъ, наконецъ, общее теченіе церковной жизни, состояніе духовнаго просвѣщенія въ народѣ и школахъ? Увы! говоря по совѣсти, немного утѣшительныхъ отвѣтовъ могли бы мы дать на предложенные вопросы.

Между тѣмъ благоговѣйное посѣщеніе храма Божія и его значеніе въ нашей религіозной жизни непререкаемы. Примѣръ этого подаетъ намъ ветхозавѣтный праведникъ: *едино просихъ отъ Господа, говоритъ снѣ, то възмиу: еже жити ми въ дому Господни вся дни живота моего, зрѣти ми красоту Господню, посѣщати храмъ святыи Его* (Псал. 26, 4). Яснѣе слова пророка можно такъ из-

ложить: одного прошу я у Тебя, Господи, того только ищю, чтобы пребывать мнѣ въ домѣ Господнемъ во все дни жизни моей, созерцать красоту Господню и посѣщать святыи храмъ Его.

Такія пожеланія изливаль предъ Богомъ пророкъ Давидъ въ то время, когда, преслѣдуемый Сауломъ, онъ долженъ былъ скрываться въ разныхъ мѣстахъ, вдали отъ храма Господня, т. е., отъ скинии, которая устроена была Моисеемъ по образцу, показанному отъ Бога на горѣ Синаѣ. Смотрите, какъ душа пророка высоко цѣнила то счастье, чтобы жить близъ храма Господня, посѣщать его, взирать на священную красоту его. И что говорить еще? *Яко скрываетъ мя въ селеніи своемъ въ день золь моихъ*, говоритъ пророкъ Божій, *покры мя въ тайнѣ селенія своего, на камень вознесе мя* (Псал. 26, 5). Тамъ, въ селеніи Своемъ, Господь скрываль меня въ день моихъ бѣдствій; тамъ находилъ я утѣшеніе и подкрѣпленіе во дни моихъ испытаній.

Надобно при этомъ имѣть въ виду, что такъ говоритъ пророкъ о томъ храмѣ, въ которомъ были только образы тѣхъ будущихъ благъ, которыя Христось Спаситель дароваль своей благодатной Церкви. Если для пророка Божія такъ важно было пребываніе въ ветхозавѣтномъ храмѣ, то какъ это важно должно быть для насъ? Какъ высоко должны мы цѣнить пребываніе во храмѣ, или присутствіе при Богослуженіи, совершаемомъ во храмѣ, созерцаніе благолѣпія храма и таинственного чина новозавѣтнаго Богослуженія? Если для ветхозавѣтнаго праведника такъ утѣшительны и такъ благодѣтельны были образы будущихъ благъ, то какъ вождѣленны, какъ утѣшительны и благотворны должны быть для насъ самыя блага, которыя Христось Спаситель дароваль своей Церкви!

Христіанскій храмъ изображаетъ собою благодатную вселенскую Церковь Христову. Въ немъ есть все то, что Иисусъ Христось оставилъ своей благодатной Церкви,—все необходимое для спасенія каждаго христіанина. Здѣсь возвѣщается слово Самого Господа и проповѣдь Его Апостоловъ и пророковъ, всѣхъ призывающая на путь истины и спасенія. Здѣсь подаются различныя дары Св. Духа въ спасительныхъ таинствахъ,—дары, необходимые для возрожденія, укрѣпленія и усовершенія чловѣка въ благодатной жизни. Здѣсь невидимо присутствуетъ Христось Спаситель. Самъ Онъ на святомъ жертвенникѣ и священнодѣйствуетъ или приноситъ безкров-

ную жертву, и Самъ таинственно приносится въ жертву Богу за грѣхи міра, за живыхъ и умершихъ. Здѣсь, благочестивый христіанинъ, соединяется все драгоценное и необходимое для тебя, безъ чего не можешь продолжать благодатной жизни, все отрадное для души твоей, все утѣшающее и подкрѣпляющее тебя на пути къ отечеству небесному. Здѣсь видишь ты материнскія объятія Церкви Христовой, всегда распростертыя къ тебѣ. Едва ты явился на свѣтъ, какъ Церковь въ таинствѣ крещенія и миропомазанія приняла тебя въ нѣдра свои, чтобы даровать тебѣ жизнь духовную. Здѣсь во всѣ годы твоей жизни питался ты Божественною трапезою, — тѣломъ и кровію Христа Спасителя. Здѣсь вы, православные супруги, въ таинствѣ брака, получили благодатное освященіе и утвержденіе вашего супружескаго союза. Здѣсь кающемуся грѣшнику въ таинствѣ покаянія открыть никогда неизсякающій источникъ благодати, необходимой для омытія грѣховъ, обременяющихъ и омрачающихъ душу. Здѣсь всѣмъ предлагается Божественная трапеза тѣла и крови Христовой, питающая жизнь духовную, никогда не престающую, по обътованію Господа Іисуса, такъ говорящаго: *ядый Мою плоть и пійи Мою кровь, имать животъ вѣчный* (Іоан. 6, 54). Здѣсь для всѣхъ, приходящихъ съ вѣрою, есть отрада, утѣшеніе и подкрѣпленіе: ибо тутъ, предъ престоломъ Божиимъ, возносятся молитвы о всѣхъ; для всѣхъ испрашиваются милости всемилостиваго Отца небеснаго; предъ безкровною жертвою единороднаго Сына Его, Спасителя міра, испрашиваются милости для живыхъ и умершихъ. Здѣсь открывается дивный союзъ міра видимаго и невидимаго, земли и неба, — дивный союзъ помидованной твари и милосердаго Творца, Спасителя человѣковъ. Здѣсь чистый взоръ благочестивой души отъ земли возносится къ небу, созерцая очами свѣтлой вѣры Самого Христа Спасителя и Всесвятаго Духа, истинно присущихъ и дѣйствующихъ въ великихъ Божественныхъ таинствахъ. Однимъ словомъ, храмъ христіанскій съ его священнодѣйствіями есть постоянное святилище, есть училище истинной вѣры и нравственности, — училище истинно-высокой любви, составляющей непререкаемый признакъ учениковъ Христовыхъ (Іоан. 13, 15).

Но церковь есть мѣсто не однихъ только благодатныхъ дарованій, сообщаемыхъ намъ въ таинствахъ, а еще болѣе частыхъ непосредственныхъ откровеній человѣческому сердцу. Кто въ силахъ

услѣдить и изобразить то, что происходитъ наединѣ между Богомъ и обращающеюся къ Нему душою, когда по наружности все кажется такимъ простымъ и обыкновеннымъ? Вотъ, напримѣръ, благоговѣйный ребенокъ пытливыми глазами всматривается во все, что окружаетъ его въ святомъ храмѣ и воспримчиво ловить звуки малопонятныхъ ему церковныхъ пѣснопѣй: кто знаетъ, не обнимаетъ ли его въ эту минуту другъ дѣтей Христосъ, не возлагаетъ ли на его дѣтскую голову невидимо благословляющую руку Свою, говоря: *таковыхъ бо есть царствіе небесное* (Матѣ. 19, 14). Вотъ стоитъ предъ лицомъ Господа, повидимому, какъ и всѣ, степенный и спокойный во всѣхъ своихъ движеніяхъ сѣдовласый старецъ: а кто знаетъ,—если прислушаться къ медленному, ровному біенію старческаго сердца,—не услышали ли бы мы святую, полную тихой радости молитву праведнаго Симеона: *Нынѣ отпускаеши раба Твоего, Владыко, по глаголу Твоему съ миромъ*,—и не замѣтили ли бы, какъ при этомъ сердце старца начинаетъ биться чаще, радостнѣе... Тамъ, у подножія святой иконы Богоматери, молится женщина, то низко-низко приклоняя свою голову къ помосту церковному, то поднимаясь съ разгорѣвшимся отъ внутренней теплоты лицомъ и вперяя слезящійся взоръ свой въ благодный ликъ Богоматери: кто скажетъ, не жена ли это, повергающая къ ногамъ Богоматери, съ молитвою объ исцѣленіи, свое наболѣвшее отъ семейнаго горя сердце,—не мать ли это, вымаливающая у Царицы Небесной милосердія своимъ дѣтямъ, въ которыхъ она, быть можетъ, начинаетъ обманываться, за которыхъ начинаетъ бояться.... И весь этотъ людъ, что такъ искренно и довѣрчиво наединѣ открываетъ Богу душу свою, уходитъ изъ храма Божія принятымъ въ любовь Господа, утѣшеннымъ, ободреннымъ, оправданнымъ (Лук. 18, 14). Неудивительно послѣ этого, что храмъ Божій всегда внушалъ человѣку благочестивому высокое чувство благоговѣнія и трогательной любви. Не это ли чувство располагало Давида радоваться всякій разъ, когда онъ слышалъ отъ кого-нибудь: *пойдемъ въ домъ Господень* (Псал. 121, 1)? Не оно ли одинъ день, проведенный въ храмѣ Господнемъ, дѣлало для него дороже тысячи дней, прожитыхъ внѣ храма? Не оно ли, наконецъ, это святое чувство вдохновляло его священную десятиструнную псалтирь, извлекало изъ нея чудные гимны въ честь селеній Вышняго, во славу дома Бога Из-

раилева. *Коль возлюбленна селенія Твоя, Господи силъ! Желаетъ и скончается душа моя во дворы Господни: сердце мое и плоть моя возрадовастася о Бозь живь* (Псал. 83, 2—3).

Не менѣе важно значеніе храма Божія и для нашихъ общественныхъ отношеній между собою. Какъ прежде храмъ Иерусалимскій съ его богослужебными обрядами служилъ для Іудеевъ могущественнымъ средствомъ къ объединенію ихъ между собою въ одинъ народъ Божій (3 Цар. 12, 26. 27), такъ и нынѣ христіанскій храмъ нашъ служить живою силою къ укорененію и развитію въ насъ христіанскихъ понятій и чувствъ взаимной любви, взаимнаго братства и сыновства въ отношеніи къ Богу. Въ обыденной жизни все раздѣляетъ насъ между собою: и положеніе общественное, и положеніе имущественное, и возрастъ, и полъ, и родъ занятій, и складъ душевныхъ и тѣлесныхъ силъ. Одинъ знатенъ, другой убогъ; одинъ богатъ, другой бѣденъ; одинъ старъ, другой молодъ; одинъ даровитъ, другой скудоумень; одинъ повелѣваетъ, другой служитъ; одинъ занятъ наукой, другой изнемогаетъ за плугомъ. Разность положенія внѣшняго неоспоримо вліяетъ и на взаимныя нравственныя отношенія людей: развиваетъ въ однихъ гордость, въ другихъ зависть, въ однихъ высокомеріе, въ другихъ озлобленіе. Въ храмѣ Божіемъ всѣ эти раздѣленія уничтожаются, неравенства сглаживаются. Здѣсь всѣ мы являемся чадами одного Отца Небеснаго, всѣ связуемся единствомъ духовныхъ нуждъ, надеждъ и чаяній, единствомъ евангельской истины и даровъ благодати Божіей, безъ различія пола, возраста и общественнаго положенія; всѣ становимся единымъ тѣломъ Христовымъ, какъ и говоритъ Апостоль: *едино тѣло есмь мнози: вси бо отъ единого хлѣба причащаемся* (1 Кор. 10, 17). Убѣждая христіанъ блюсти единеніе духа въ союзѣ мира, тотъ же Апостоль въ другомъ мѣстѣ прямо указываетъ на единство вѣры и чаянія благъ вѣчныхъ и на единство благодати, получаемой нами въ святыхъ таинствахъ, какъ на основы христіанской любви и единодушія: *одно тѣло и одинъ духъ, какъ вы и призваны къ одной надеждѣ вашего званія; одинъ Господь, одна вѣра, одно крещеніе, одинъ Богъ и Отецъ всѣхъ* (Ефес. 4, 4—6). При такомъ высокомъ значеніи нашихъ храмовъ и всего общественнаго Богослуженія нашего, можно ли, безъ ущерба для вѣры и нравственности, уклоняться отъ посѣщенія ихъ? Уклоняющійся отъ нихъ уподобляется

блудному сыну, ушедшему изъ дома отца своего на страну далече и испытавшему всѣ муки голода на чужой сторонѣ (Лук. 15, 13—16). вмѣсто безсмертнаго хлѣба, предлагаемаго на трапезѣ Отца Небеснаго—во храмѣ, и оны будутъ имѣть только рожцы, которыми питается одна животная сторона нашего существа, т. е., не найдеть удовлетворенія безсмертнымъ требованіямъ своего духа, не найдеть истиннаго просвѣщенія для своего ума, высшаго наслажденія для сердца, животворящей благодати для разбитыхъ грѣхомъ силъ души своей.

Счастливъ, кто, подобно пророку, любитъ пребывать въ домѣ Божіемъ, любитъ видѣть красоту храма Господня, жаждетъ присутствовать при Богослуженіи во храмѣ Господнемъ и въ этомъ рукотворенномъ храмѣ созерцать величіе нерукотвореннаго храма небеснаго! Счастливъ, кто приобрѣлъ навѣкъ отъ этихъ видимыхъ изображеній умомъ и сердцемъ благоговѣнно возноситься къ невидимымъ Святымъ Божіимъ и къ живущему во свѣтѣ непреступномъ Тривпостасному Богу.

Счастливъ и блаженъ, кто любитъ приходить во храмъ Господень, чтобы здѣсь питать и укрѣплять свою душу живою вѣрою, благоговѣнною молитвою и участіемъ въ спасительныхъ таинствахъ, и утверждаться на пути спасенія, созерцая сонмы праведниковъ, узкимъ и скорбнымъ путемъ прешедшихъ эту дольную страну и, силою крѣпкой вѣры и любви къ Богу, отъ земныхъ скорбей переселившихся въ блаженныя обители небесныя!

Счастливъ и блаженъ, кто столько постигъ важность даровъ благодати, сообщаемыхъ въ Господнемъ храмѣ, что ничего выше и возжелѣннѣе для своей души не ставитъ, какъ здѣсь, предъ Престоломъ Божіимъ, предъ таинственною жертвою Самого Христа Спасителя, приносить жертву своихъ искреннихъ моленій и хваленій во славу Тривпостасному Богу, благодарить Его за всѣ неизреченныя милости, прославлять Его о великихъ и дивныхъ дѣлахъ Его и просить у Него всѣхъ даровъ, необходимыхъ для жизни настоящей и будущей.

Счастливъ и блаженъ, кто такъ любитъ храмъ Господень и такъ приверженъ къ дому Божію! Для него святая Церковь есть истинная любвеобильная и благопопечительная Матерь, всегда готовая подать ему руку помощи, готовая указать ему прямой путь среди распутиій житейскихъ, разрѣшить сомнѣніе, удержать отъ соблазна,

утѣшить въ скорби и болѣзни, подкрѣпить въ несчастіи, утвердить въ вѣрѣ и надеждѣ. Во дни тяжкихъ испытаній, столь обыкновенныхъ въ настоящей жизни, здѣсь онъ найдетъ отраду, подкрѣпленіе и руководство къ благому шествію, и, прославляя Бога, будетъ говорить съ Псалмопѣвцемъ: *яко скры мя въ селеніи Своемъ въ день золь моихъ; на камень вѣры и упованія вознесе мя* (Псал. 26, 5). *Блаженни живущіи въ дому Твоемъ*, взываетъ Праведникъ, — *въ вѣки вѣковъ восхвалятъ Тя* (Пс. 83, 5), Блаженны всегда ходящіе въ храмъ Господень и здѣсь благоговѣнно предстоящіе и возносящіе свои моленія ко Всевышнему. Блаженны: ибо такъ прилѣпляясь ко храму Господню, они не забудутъ о Богѣ, не предадутся безпечности и нерадѣнію о своемъ спасеніи, подвергаясь грѣховнымъ немощамъ, не будутъ коснѣть въ нераскаянности, но поспѣшатъ прибѣгнуть къ покаянію; въ счастіи не забудутъ о Богѣ, но прославятъ Его благость; въ несчастіи не предадутся молодущію и отчаянію, но возложатъ надежду на Всевышняго; въ крѣпости силъ не возмечтаютъ о своемъ могуществѣ, но будутъ смиряться предъ Всемогущимъ и Безпредѣльнымъ; во дни смиренія и изнеможенія не изнемогутъ духомъ, но будутъ сильны надеждою и упованіемъ на Бога, и въ часъ смерти не поколеблутся, но радостно прострутъ взоры свои къ Побѣдителю смерти и ада и Подателю вѣчной жизни Христу Спасителю, въ надеждѣ вѣчнаго успокоенія въ обителяхъ небесныхъ.

Священникъ М. Якушевскій.

ЛѢТОПИСЬ ТЕКУЩИХЪ СОБЫТІЙ.

Закладка храма на мѣстѣ катастрофы 1-го марта.—6-го октября, состоялась закладка храма (по рисунку, составленному архимандритомъ Свято-Троицкой Сергіевской пустыни Игнатіемъ), во имя Свѣтлаго Воскресенія Господа нашего Иисуса Христа, на мѣстѣ, гдѣ былъ смертельно раненъ въ Бозѣ почившій Государь Императоръ Александръ Николаевичъ. О предстоявшемъ торжествѣ жители столицы были возвѣщены всеобщимъ колокольнымъ звономъ; во всѣхъ церквахъ совершены были заупокойныя литургіи и паннихиды по Царѣ-Освободителѣ; густыя толпы народа съ утра окружили мѣсто закладки со всѣхъ сторонъ и размѣстились по Невскому проспекту и Большой Садовой, гдѣ долженъ былъ идти крестный ходъ. Въ

11 час. изъ Казанскаго собора двинулась церковная процессія изъ многочисленнаго духовенства, которая растянулась по всему Невскому проспекту до Б. Садовой. Процессія прошла отъ Б. Садовой ул. по главной аллеѣ Михайловскаго сада, и духовенство заняло свои мѣста около царской палатки, въ сдѣланной для фундамента храма выемкѣ, на мѣстѣ, гдѣ предположенъ алтарь, при чемъ оно образовало полукругъ, а по сторонамъ заняли мѣста два хора пѣвчихъ: придворный и александро-невской лавры. Непосредственно позади ящика для закладки (мѣсто престола) было приготовлено мѣсто для членовъ Императорской фамиліи, а направо и налѣво 8 маленькихъ палатокъ для свиты, придворныхъ особъ, военныхъ, сенаторовъ и другихъ высшихъ гражданскихъ чиновъ. Все мѣсто будущаго фундамента, площадь котораго составляетъ около 16 кв. саж., было обтянуто краснымъ сукномъ и, вмѣстѣ съ изящными палатками изъ парусины, представляло очень изящную и красивую картину. Въ началѣ 12-го часа начали съѣзжаться лица, приглашенные присутствовать на торжествѣ и занимать предназначенныя для нихъ мѣста; здѣсь были почти всѣ министры, сенаторы и члены государственнаго совѣта, придворные чины, члены коммисіи по постройкѣ храма, представители городской думы, именитаго купечества и др. Въ 12 час. изволили прибыть Ихъ Императорскія Величества съ Августѣйшими дѣтьми, и Ихъ Высочества великіе князя—Владиміръ Александровичъ, Николай Николаевичъ съ сыномъ, Михаилъ Николаевичъ съ сыновьями, великія княгини—Ольга Теодоровна, Александра Юсифовна и Ея Королевское Высочество принцъ датскій. По прибытіи Ея Императорское Величество изволилъ обойти расположенныя со всѣхъ сторонъ, кругомъ выемки, войска. Потомъ началось молебствіе, совершенное высокопреосвященнымъ митрополитомъ Исидоромъ въ сослуженіи со всѣмъ духовенствомъ, участвовавшимъ въ крестномъ ходѣ. По совершеніи молебна съ водосвятиемъ, высокопреосвященный Исидоръ, въ предшествіи пѣвчихъ, съ пѣніемъ: «Спаси, Господи, люди Твоя», окропилъ св. водою фундаментъ, а равно присутствовавшихъ, послѣ чего провозглашены были многолѣтіе нынѣ царствующему дому и вѣчная память въ Бозѣ почившему Императору Александру II. Собственно церемонія закладки началась около часу дня: архитекторъ-академикъ А. А. Парландъ, строитель храма, поднесъ Ея Императорскому Величеству блюдо съ монетами и медалями. Ея Величество изволилъ положить въ ящикъ, выдолбленный въ гранитномъ закладномъ столбѣ, золотую медаль, выбитую въ память кончины Императора Александра II; Ея Величество опустила полуимперіаль, а Наслѣдникъ Цесаревичъ—серебряный рубль; остальные монеты были высыпаны Ея Высочествомъ Владиміромъ Александровичемъ, при помощи г. Парланда, и ящикъ былъ закрытъ пригото-

товленной для этого доской, съ обычною надписью Затѣмъ, на закладной плитѣ клались кирпичи; для членовъ Императорской фамиліи было приготовлено 40 кирпичей изъ бѣлаго мрамора, нѣсколько меньшихъ размѣровъ, чѣмъ обыкновенные, причемъ на 15 кирпичахъ были вырѣзаны имена Августѣйшихъ особъ, ихъ клавшихъ. Первый кирпичъ положилъ митрополитъ Исидоръ, также именной, и окропилъ закладной столбъ св. водой; затѣмъ изволилъ положить кирпичъ, поднесенный на томъ же блюдѣ г. Парландомъ, Государь Императоръ съ вырѣзаннымъ золотыми буквами Его именемъ. Слѣдующіе кирпичи были положены всеми членами Августѣйшей Семьи, и образовавшійся, такимъ образомъ, кирпичный рядъ былъ покрытъ гранитной плитой, завинченной желѣзными болтами и залитой свинцомъ; поверхъ этой плиты клали простые кирпичи все присутствовавшіе, по порядку. По окончаніи торжества, Ихъ Величества и ихъ Высочества изволили отбыть, а для лицъ, прикосновенныхъ къ постройкѣ храма, былъ сервированъ завтракъ въ чертежномъ павильонѣ, выстроенномъ близъ новоустроляемаго храма.

Храмъ имѣетъ быть сорока сажень въ длину и въ ширину, — проектируется въ стилѣ московскихъ церквей XVII столѣтія, съ шестью куполами, изъ которыхъ одинъ будетъ самостоятельно возвышаться надъ мѣстомъ, гдѣ въ Бозѣ почившій Императоръ палъ жертвою взрыва. Колокольню храма вышиною въ 49 сажень рѣшено построить по другую сторону канала и соединить ее съ храмомъ мостомъ папертью. Съ южной и сѣверной сторонъ храма будутъ сооружены галереи, въ которыхъ имѣютъ быть помѣщены все пожертвованные обществами и отдѣльными лицами образа, а въ четырехъ углахъ зданія подъ особыми реберчатыми куполами, поверхъ которыхъ имѣютъ быть поставлены орлы, предполагается, по мысли архимандрита Игнатія, устроить историческій музей съ изображеніемъ на стѣнахъ послѣдняго эпизодовъ изъ жизни и реформаторской дѣятельности въ Бозѣ почившаго Монарха. Такимъ образомъ между храмомъ и боковыми галереями имѣютъ находиться два внутренніе четырехъ-угольные двора, что придастъ храму видъ, какъ бы московскаго Кремля, изъ среды ограда котораго возвышаются куполы и главы храма. Самое зданіе предполагается построить частью изъ сѣраго гранита различныхъ оттѣнковъ, частью же изъ эмальированнаго разноцвѣтнаго кирпича, а крышу его соорудить изъ пестрыхъ изразцовъ; луковицы же куполовъ будутъ золотыя. На фасадѣ колокольни на изразцахъ предполагается изобразить гербы всехъ губерній. Въ окнѣ купола, проектированнаго надъ мѣстомъ, гдѣ уналъ Императоръ, имѣется въ виду помѣстить писанный на стеклѣ образъ Спасителя въ терновомъ вѣнцѣ, высота котораго дойдетъ до 7 аршинъ. Во внутреннемъ расположеніи храма, главнымъ образомъ обращаетъ на себя вниманіе то

мѣсто, гдѣ почившій Императоръ палъ жертвою катастрофы 1-го марта. Оно будетъ находиться у западной стороны храма. Здѣсь на немъ, подъ навѣсомъ, имѣющимъ покоиться на четырехъ порфировыхъ колоннахъ, будутъ уложены тѣ самыя плиты, камни мостовой и земля, которые были обгажены кровью Императора; къ этому священному мѣсту будетъ устроенъ сходъ въ три ступени.

— *Иерусалимскій патріархъ Никодимъ.* — 7-го октября Его блаженство, Иерусалимскій патріархъ Никодимъ, имѣлъ счастье представляться Ихъ Императорскимъ Величествамъ, въ Гатчинскомъ Дворцѣ. Съ Гатчинской станціи патріархъ Иерусалимскій былъ отвезенъ во Дворецъ, въ золоченной каретѣ, запряженной пугомъ. За каретою патріарха ѣхали конюшенный офицеръ верхомъ и 4 придворныхъ вершника верхами же. По входѣ во Дворецъ, Иерусалимскому патріарху предшествовали 2 скорохода и 2 камеръ-фурьера. Его блаженство было принятъ Государемъ Императоромъ въ кабинетъ Его Величества. Государыня же Императрица принимала патріарха въ своихъ приемныхъ покояхъ, въ присутствіи Его Императорскаго Высочества Государя Наслѣдника Цесаревича Николая Александровича. Патріархъ Никодимъ, поверхъ своей мантии, имѣлъ Александровскую ленту. По возвращеніи патріарха въ отведенные ему апартаменты, былъ сервированъ роскошный завтракъ, состоявшій изъ постныхъ блюдъ. Въ 2 часа 15 минутъ по полудни Его блаженство отбылъ изъ Гатчины въ Петербургъ.

Патріархъ возвратился изъ Гатчины глубоко растроганный и потрясенный своимъ послѣднимъ свиданіемъ съ Русскимъ Государемъ и передавалъ собравшимся у него друзьямъ подробности пріема со слезами признательности. Вскорѣ по его возвращеніи, къ нему прибылъ г. министръ иностранныхъ дѣлъ, а потомъ и г. оберъ-прокуроръ св. Синода.

Въ половинѣ девятаго патріархъ выѣхалъ съ курьерскимъ поѣздомъ въ Москву и прибылъ туда 8-го октября. На станціи желѣзной дороги патріархъ благословлялъ собравшійся народъ и простился съ лицами, пріѣхавшими пожелать ему добраго пути, проливая слезы и призывая благословеніе Святаго и живоноснаго Гроба Господня на Русскій народъ и святую Русскую Землю, въ которой онъ прожилъ болѣе двадцати лѣтъ и которая обратилась для него во второе отечество.

11-го октября въ 5½ ч. дня блаженнѣйшій патріархъ Иерусалимскій съ курьерскимъ поѣздомъ изъ Курска прибылъ въ Кіевъ. На вокзалѣ онъ былъ встрѣченъ: преосвященнымъ Виталиемъ, викаріемъ Кіевскимъ, и многими другими лицами духовнаго и гражданскаго вѣдомства. Вагонъ, въ которомъ находился патріархъ, остановился противъ царскихъ покоевъ. Въ вагонъ вошли преосвященный Виталій и губернаторъ С. Н. Гудимъ-Левковичъ. Выходя изъ вагона, патріархъ благословилъ всѣхъ присутство-

Вавшихъ; ему были представлены нѣкоторыя лица, съ которыми онъ бесѣдовалъ по-русски. Пройдя потомъ въ царскіе покои и отдохнувъ тамъ нѣсколько минутъ, онъ поѣхалъ въ каретѣ, чрезъ Крещатикъ, въ Лавру, гдѣ былъ встрѣченъ его высокопреосвященствомъ, митрополитомъ Кіевскимъ Платономъ.

Изъ Кіева блаженнѣйшій патріархъ проѣхалъ въ Одессу, откуда 15 октября отбылъ къ мѣсту своего назначенія—въ Іерусалимъ.

— *Поразительное событіе.*—«По пріѣздѣ своемъ, въ началѣ прошлаго августа текущаго года, изъ Кіева въ родное село Р—ской губерніи Д—го уѣзда, пишетъ въ «Кіевлянинѣ» (№ 222) г. Скворцовъ, я былъ удивленъ и глубоко заинтересованъ оживленными разсказами моихъ земляковъ о недавно происшедшемъ въ нашемъ захолустѣ необыкновенно-замѣчательномъ событіи. Событіе это одно изъ тѣхъ, въ настоящее время рѣдкихъ, или же мало и рѣдко примѣчаемыхъ событій, которыя на языкѣ нашего материально-опытнаго вѣка именуются, обыкновенно, «страннымъ случаемъ», «непонятнымъ явленіемъ», но которыя,—по существу своему,—принадлежать къ особому разряду чрезвычайныхъ явленій духовно-нравственнаго порядка,—которымъ настоящее имя—*чудо*.... Это наше событіе глубоко поразило мой родной провинціальный уголокъ и долго держало всѣхъ въ какомъ-то благоговѣйномъ страхѣ, подчинивъ себѣ всѣ мѣстные интересы и всю злобу рабочаго страдающаго времени.... О немъ одинаково живо и благоговѣйно, съ тѣмъ же раздумьемъ трактовали у насъ и простой не сумудрствующій народъ нашъ, и образованная интеллигенція, въ болшомъ числѣ пріѣзжающая сюда изъ теплыхъ столичныхъ зимнихъ гнѣздъ на лѣтнюю дачную прохладу».

«Недовѣряя точности изустныхъ разсказовъ, я поинтересовался пріобрѣсти вполне точныя свѣдѣнія объ этомъ необыкновенномъ событіи, которыя и получилъ отъ лица интеллигентнаго и образованнаго».

«Вотъ это событіе въ его вѣрныхъ подробностяхъ. Въ первыхъ числахъ іюля текущаго 1883 г. у одного сельскаго священника о. Д. Н. въ одну ночь, *внезапно безъ всякой видимой внѣшней причины, она мѣла дочь, дѣвица М—я* и спустя нѣсколько времени (одну недѣлю), послѣ отчаянія всѣхъ въ излѣченіи ея, *дѣвица М—я также внезапно и чудодѣйственно, въ ночь послѣ молитвы въ церкви, снова получила способность говорить*».

«Дѣвица М. имѣетъ отъ роду 15 лѣтъ. Она хорошенькая дѣвочка скромнаго и добраго характера, обладаетъ хорошимъ здоровьемъ, нервныхъ и другихъ страданій въ ней никогда не замѣчалось, и наканунѣ этой чудодѣйственной ночи она была совершенно здоровою и веселою. Днемъ М. была въ гостяхъ у помѣщицъ Н—выхъ, а подь вечеръ отправилась

домой къ родителямъ, куда съѣхались ея братья. Оживленно и весело провела она весь вечеръ въ сообществѣ съ братьями, и, ложась спать совершенно покойною и здоровою, просила мать разбудить ее раньше, чтобы пойти опять къ добрымъ помѣщицамъ Н—мъ, у которыхъ она постоянно лѣтомъ гостила.

«Но увѣ! *Проснувшись по утру, М. оказалась нѣмою!* Пораженная семья бросилась—кто къ доктору, кто въ усадьбу помѣщиковъ за совѣтомъ о лѣченіи. Началось изслѣдованіе внезапно больной и распросы, какъ, что, отъ чего случилось. М. попросила карандашъ и бумаги и, въ отвѣтъ на продолжительные распросы, написала, къ общему удивленію всѣхъ, слѣдующія таинственные слова: *«въ эту ночь мнѣ во снѣ явился старецъ и сказалъ: такъ какъ ты умилась надъ несчастнымъ нѣмымъ, то будешь сама нѣма.»*

«Это таинственное объясненіе дѣвочкою причины своего внезапнаго онѣмѣнія страшно всѣхъ поразило, но скоро къ ея писанію отнеслись скептически, считая написанное за бредъ и галлюцинацію больной, и принялись за лѣченіе. Все было испробовано: и ванны, и электричество, и многое другое, но ничто и нисколько не помогало... Языкъ остается не только недвижимымъ но и совершенно нечувствителенъ,—его колятъ, солятъ—какъ окаменѣлый. Сама же дѣвочка чувствуетъ себя совершенно здоровою, пользуется нормальнымъ аппетитомъ и сномъ, гуляетъ и часто заявляетъ о своемъ желаніи пойти помолиться въ церковь. Но домашніе, во избѣжаніе насмѣшекъ, пересудъ и нескромнаго любопытства зѣвакъ, не пускали ее въ церковь. Однако, домашніе М. принуждены были въ одинъ изъ праздничныхъ дней уступить настойчивому желанію внезапно онѣмѣвшей и позволили ей пойти на литургію, чему она чрезвычайно обрадовалась. Въ церкви М. молилась со слезами, склонивъ колѣна предъ св. иконами.—молилась тою благоговѣйною, глубокою молитвою, которою молятся «измученные жизнію суровою, когда тѣснится въ сердцѣ грусть»... Проходить и этотъ день обычной колеей, какъ и прочіе дни. М. ужъ свыклась съ своимъ положеніемъ, была спокойна и здорова во весь день, и домашніе, потерявъ всякую надежду на излѣченіе медицинскими средствами, возложили свою надежду на силу и волю Всевышняго... Но вдругъ въ ночь этого праздничнаго дня, подъ утро, мать М. слышитъ, что онѣмѣвшая ея дочь разговариваетъ съ кѣмъ-то все громче и громче... Не вѣря себѣ, мать будитъ осторожно всѣхъ семейныхъ и всѣ слышатъ, какъ и что М. говоритъ. *Слышатъ ея внятные и логически-осмысленные, послѣдовательные вопросы, предлагаемые ею кому-то одинъ за другимъ, но отвѣтовъ не слышали.* Скоро очнулась отъ сна сама М. и со слезами рассказала семейнымъ то, что уже знали и слышали сами домашніе. Она

повторила точно, не только подслушанные семейными ея вопросы, но и рассказала отвѣты таинственнаго собесѣдника на ея вопросы, которые слышали всѣ домашніе».

«Къ М. опять въ эту ночь явился тотъ-же старецъ и сказалъ, что ей вернется языкъ, но она должна отправиться на поклоненіе св. мощамъ преподобнаго Сергія (въ Московскую Троице-Сергіеву Лавру) и святителя Митрофана (въ Воронежъ)».

«М. спросила таинственнаго старца: святой-ли онъ? Старецъ отвѣтилъ утвердительно, но на вопросъ ея, —кто ты, какъ твое имя—онъ не хотѣлъ назвать себя. Тогда М. спросила, придетъ ли онъ еще къ ней—старецъ отвѣтилъ, —*да, приду*. Тутъ М. начала упрашивать его прійти скорѣе, и сейчасъ же проснулась исцѣленною»...

«Душевное состояніе родной семьи исцѣленной, въ этотъ моментъ, не поддается описанію и психологическому анализу, —пишетъ свидѣтель этого событія, человѣкъ, посторонній для семьи священника о. Д. Сейчасъ же, на ранней утренней зарѣ, —когда все только просыпалось отъ безмятежнаго сна, —вся семья исцѣленной отправилась въ церковь служить благодарственный молебенъ. И горяча, глубока была молитва исцѣленной и родныхъ ея. Служилъ самъ отецъ и съ такимъ благоговѣйнымъ чувствомъ, что громкій голосъ его отъ обильныхъ слезъ счастья обрывался и дрожалъ на каждомъ словѣ. Мать и дочь тотчасъ-же поспѣшили выполнить св. завѣтъ таинственнаго старца, отправившись на богомолье въ Москву и Воронежъ».

«Необходимо замѣтить, что, дѣйствительно, М. однажды смѣялась надъ однимъ нѣмымъ мальчикомъ, который часто захаживалъ въ домъ священника, и такъ разсердила въ этотъ разъ несчастнаго нѣмого, что тотъ, въ порывѣ своего младенческаго гнѣва, указалъ ей на церковь... Но этотъ фактъ нисколько не повліялъ на душевный миръ М. и не оставилъ никакихъ слѣдовъ въ ея памяти, воображеніи и настроеніи».

ЗАМѢТКИ.

О томъ, какъ нужно обращаться съ колоколами. — Колокола лопаются по большей части не вслѣдствіе случайнаго какого-либо несчастія, но по причинѣ ненаблюденія за ними. Всего чаще разбивается колоколь отъ того, что опустился языкъ. Языкъ обыкновенно вѣшается на толстомъ ремнѣ. Онъ долженъ быть подвѣшенъ такъ, чтобы шишка его ударяла въ самое толстое мѣсто такъ называемаго ударнаго кольца въ колоколѣ. Но ремень съ теченіемъ времени обыкновенно вытягивается, такъ что языкъ колокола начинаетъ ударять по внѣшнему краю его; тогда коло-

коль может лопнуть, въ особенности если языкъ имѣетъ видъ стержня, оканчивающагося вдругъ шишкою, или, что то же, толстымъ, обнимающимъ стержень, кольцомъ; языкъ колокола сверху до низу, до того мѣста, которымъ бьетъ въ колоколъ, долженъ лишь постепенно утолщаться, а не вдругъ.

Далѣе для колокола опасно, если отъ времени онъ получилъ выбоины или углубленія въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ ударяетъ въ него языкъ. Въ такомъ случаѣ должно повѣсить языкъ въ колоколѣ такъ, чтобы онъ билъ по новымъ мѣстамъ.

— Вредно для колокола, если шишка языка угловата и не совершенно кругла или если на языкѣ въ мѣстахъ удара металлъ сталъ отдѣляться листочками. Отъ этихъ пластинокъ или листочковъ онъ долженъ быть очищенъ подпилкомъ.

Если колоколъ измѣнилъ горизонтальное положеніе и виситъ криво; если скобы и веревки по перекладу двигаются, или если внутри колокола прикрѣпленія языка при размахахъ его касаются стѣнокъ колокола или ударяютъ въ оныя, то на все это должно обратить вниманіе и вообще ничего не опускать изъ вида и все устранять, чѣмъ свободное звучаніе колокола затрудняется, потому что несчастье съ колоколомъ можетъ приключиться и отъ незначительнаго недосмотра. (*Яросл. Епарх. Вѣд.*).

— *Простой способъ истребленія червей на поляхъ.*— Землевладѣльцы Рыбинскаго уѣзда съ успѣхомъ практикуютъ слѣдующій способъ истребленія червей, которые уничтожаютъ всходы озимыхъ посѣвовъ: на одинъ пудъ воды кладутъ одинъ фунтъ скипидара и этою жидкостью, вѣвникомъ, опрыскиваютъ мѣста, гдѣ живетъ червякъ; послѣдніе не выносятъ запаха жидкости и околѣбаютъ, равнымъ образомъ и зародыши ихъ. Вреда всходамъ составъ этомъ не приноситъ никакого.

Объявленія для напечатанія въ „Вѣдомостяхъ“ принимаются въ редакціи съ платою въ размѣрѣ 15 к. за строку въ первый разъ и 10 к. въ дальнѣйшіе разы. За размилку отдѣльныхъ объявленій при изданіи взимается 4 руб.

СОДЕРЖАНІЕ НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ: Рѣчь преосвященнаго Амвросія, епископа Харьковскаго, воспитанникамъ Харьковской духовной семинаріи, въ день храмоваго праздника св. Апостола и Евангелиста Іоанна Богослова.— О посѣщеніи храма Божія. Священника М. Якушевскаго.— Лѣтопись текущихъ событій.— Забѣтки.

Редакторъ Д. Тихомировъ.

Дозволено цензурою. 1883 г. 21 октября. Цензоръ, Протоіерей В. Лепешинскій.
Могилевъ на Днѣпрѣ. Типографія Ш. Фридланда.